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فيثاغورس در جزيره ساموس، نزديك كرانه"هاى ايونى، زاده شد. او در عهد قبـل از ارشـمـيـدس، زنـون و
(پيش از ميلاد)) مى"زيست. او در جوانى به سفرهاى زيادى رفت و اين امكان را پيدا كرد ٥٠٠ تا ٥٦٩اودوكس (

تا با كاهنان مصر، بابل و مغان ايرانى آشنا شود و دانش آن"ها را بياموزد. به طورى كه معروف است فيثاغـورس،
 سال در سرزمين"هاى خارج از يونان بود و چون از سوى پولوكراتوس،٢٢دانش مغان را آموخت. او روى"هم رفته، 

شاه يونان، به آمازيس، فرعون مصر سفارش شده بود، توانست به سادگى به رازهاى كاهنان مصرى دست يابد.
او مدت"ها در اين كشور به سر برد و در خدمت كاهنان مصرى به شاگردى پرداخت و آگاهى"ها و باورهاى بسـيـار

كسب كرد و از آن"جا روانه بابل شد و دوران شاگردى را از نو آغاز كرد.
، در زادگاه خود مكتب اخوتى (كه امروزه برچسب مـكـتـبتـشگزاب رصم زا ،٥٣٠ لاس دوـدح رد وا ىتقو

فيثاغورس بر آن خورده است) را بنيان گذاشت. هدف او از بنيان نهادن اين مكتب اين بود كه بتواند مطالب عالى
رياضيات و مطالبى را تحت عنوان نظريه"هاى فيزيكى و اخلاقى تدريس كند و پيشرفت دهد.

فيثاغورس نيز به مانند سقراط جانب احتياط را نگاه داشت و چيزى ننوشت. تعاليم وى از طريق شاگردانش به
دست ما رسيده است.

ىفسلف برشم نيا نوچ و .دوب داضتم ،دوب مكاح سوماس رب نامز نآ رد هك ،ىساركومد ىميدق تنس اب بتكم نيا ركفت هويش
ىاه"نيمزرس زا( نيتپآ هريزج"هبش تمس هب و تفگ كرت ار شا"هاگداز ،راچان هب سروغاثيف ،دماينشـوخ سـومـاس مدـرم قاـذم ـاب

.دش ميقم نوتاركرد و ـتفر )نـانوي ـهب ـهـتـسباو
آمده است كه متعصبان آيينى و سياسى، توده"هاى مردم را عليه او شوراندنددر افسانه"هـا چـنـيـن

كه وى راهنماى ايشان كرده بود مكتب و معبد او را آتش زدند و وى درو به ازاى نور هدايـتـى
جان سپرد.ميان شعله"هاى آتش

رياضى خويش را با موضوعات فلسفى و باورهاى آيينى درهموى نـظــرات
در عين حال هم عارف و هم رياضيدان بـود و بـه قـولـىآميخته بـود. او

 وشهرت او نتيجه نبوغ وى و مابقى ماحصل ارشاديـــك دهــــم
اوست.رســـالـــت

وپسئـــــــــــــــــــــــــنداى خلـــــــــــــــــــــــــب
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براى آن"كه نقش فيثاغورس را در تبيين اصول رياضـيـات درك
كنيم، لازم است كمى درباره جايـگـاه ريـاضـيـات در عـصـر وى و
پيشرفت"هايى كه تا زمان وى صورت گرفته بود، بدانيم كه اين هـم
به نوبه خود، درخور توجه است. جالب است بدانيد با اين"كه مبناى
رياضيات بر «استدلال» استوار است، قبل از فيثاغورس هيچ كـس
نظر روشنى درباره اين موضوع نداشت كه استدلال بايـد مـبـنـى بـر
مفروضات باشد. به عبارتى استدلال، مسئلـه"ى تـعـريـl"شـده"اى

نبود.
در واقع مى"توان گفت بنا به قول مشهور، فيثـاغـورس در بـيـن
اروپاييان اولين كسى بود كه روى اين نكته اصرار ورزيد كه در هندسه
بايد ابتدا «اصول موضوع» و «اصول متعارفى» را معين كرد و آنگاه
به اتكاء آن"ها كه «مفروضات» هم ناميده مى"شوند، روش استنتـاج
متوالى را پيش گرفت به پيش رفت. از نظر تاريخى «اصول متعارفى»

عبارت بود از «حقيقتى لازم و خود"به"خود واضح».
اين"كه فيثاغورس استدلال را وارد رياضيات كرد، از مهم"ترين
حوادث علمى است و قبل از فيثاغورس، هنـدسـه عـبـارت بـود از
مجموعه قواعدى كه ماحصل تجارب و ادراكات متفرق بوده"انـد؛
تجارب و قواعدى كه هيچ"گونه ارتباطى با هم نداشتند حتى كـسـى
در آن زمان حدس نمى"زد مجموعه"ى اين قواعد را بتوان از عـده"ى
بسيار كمى اصول نتيجه گرفت. در صورتى كه امروزه حتى تصور
اين موضوع كه رياضيات بدون استدلال چه وضع و حـالـى داشـتـه
است براى ما ممكن نيست. اما در آن عصر اين موضوع گام بلندى

به سوى نظام قدرتمند هندسه محسوب مى"شد.

”—užU¦O� tOC�

يكى از معروف"ترين قضيه"ها در هندسه است و اهميت آن ناشى
از كاربردش در حل مسائل هندسه مى"باشد. از كاربردهاى مهم اين
قضيه مى"توان در محاسبه"ى فاصله"ى بين دو نقطه در صفحه و فضا
و معادله"ى دايره در صفحه (هندسـه تـحـلـيـلـى) نـام بـرد. بـيـشـتـر
دانش"آموزان اين قضيه را به خوبى مى"شناسند و در حل مسائل از آن

كمك مى"گيرند، قضيه"ى فيثاغورس مى"گويد:
در هر مثلث قائم�الزاويه، مربع وتر برابر است با مجموع مربعات«

دو ضلع ديگر»

در اين مقاله با دو روش عملى درستى قضيه"ى فـيـثـاغـورس را
روش"هاى جبرىبررسى كرده، هم"چنين درستى قضيه فيثاغورس به 

و تحليلى ثابت مى"كنيم و در انتها؛ با طرح يك مسـألـه كـاربـردى،
ارتفاع هرم خئوپس را محاسبه مى"كنيم.

 براى بررسى درستى قضيه فيثاغورس با روشروش عملى اول.
عملى مراحل زير را انجام مى"دهيم.

،a را با طول ضلع"هاى ABCمثلث قائم"الزاويه مرحله�ى اول: 
b و c (c>b>a)١ درنظر مى"گيريم (شكل.(

 به صـورت زيـر را رسـمb–a مربـعـى بـه طـول مـرحـلـه�ى دوم:
مى"كنيم:

 را در١ در شكـلABC∆ چهار مثلث مـانـنـد مرحلـه�ى سـوم:
چهار طرف ضلع"هاى اين مربـع بـه صـورت زيـر قـرار مـى"دهـيـم.

)٣(شكل

 بهc ملاحظه مى"كنيد، مربعى به ضلع ٣همان"طور كه در شكل 
S  وجود مى"آيد كه مساحت آن برابر با  = c2.است 

 را به روش٣ اكنون مى"خواهيم مساحت شكلمرحله�ى چهارم:
 و٤ را كنار مثلـث ١ديگرى محاسبه كنيم، براى اين منظور مثـلـث 

)٤ قرار مى"دهيم. (شكل٢ را كنار مثلث ٣مثلث 

A

B

C
BC2 = AB2 + AC2
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 تشكيل شده است، پسb و a از دو مربع به ضلع"هـاى ٤شكل 
مساحت آن برابر است با:

  S = a2 + b2

 درمى"يابيم كه:٤ و ٣با توجه به مساحت شكل"هاى 

  

S = c2

S = a2 + b2






⇒ c2 = a2 + b2

با توجه به رابطه"ى اخير درستى قضيه"ى فيثاغورس برقرار است.
❐

 را با طول ضلع"هاىABC مثلث قائم"الزاويه روش عملى دوم.
(c > b > a)  c, b,aدر نظر مى"گيريم و روى وتر اين مثلـث يـك 

 و روى دو ضلع زاويه قائمه دو مربع ديگر بـهcمربع بزرگ به طول 
)٥ بنا مى"كنيم. (شكلa و bطول"هاى 

اكنون سطح مربع"هاى كوچك"تر را كه روى ضلع"هاى زاويه"ى
)٦بنا شده"اند، به قطعات كوچك"ترى تقسيم مى"كنيم. (شكل

در اين مرحله مى"توانيم با قـطـعـات كـوچـك"تـرى كـه بـه"دسـت
 بپوشانيم يا موزاييك كنيم.ًآورده"ايم، سطع مربع بزرگ"تر را كاملا

 ملاحظه مـى"كـنـيـم كـه مـجـمـوع٧ و ٦با تـوجـه بـه دو شـكـل 
مساحت"هاى دو مربع كوچك"تر برابر با مسـاحـت مـربـع بـزرگ"تـر
است، از آن"جا كه مجموع مساحت"هاى دو مربع كوچك"تر برابر با

  a
2 + b2 است و مساحت مربـع بـزرگ"تـر بـرابـر بـا   c

 مى"باشـد،2
درستى قضيه فيثاغورس برقرار است، يعنى در مثلث قائـم"الـزاويـه

ABC:داريم 
  c

2 = a2 + b2
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 را بــا طــول ضــلـــع"هـــاىABCمــثــلــث قــائـــم"الـــزاويـــه 
(c > b > a)  c, b,a.درنظر مى"گيريم 

c  مى"خواهيم در اين مثلث نشان دهيم كه:        
2 = a2 + b2

) همان"طور٩براى اين منظور شكل زير را رسم مى"كنيم (شكل
كه ملاحظه مى"كنيد اين شكل از كنار هم قرار گرفتن چهـار مـثـلـث

، به وجود آمده است.٨ در شكل ABC∆مانند 

، يك مربع بزرگ مشاهده مى"كنيد كه طول هر ضلع٩در شكل 
 است، درنتيجه مساحت آن برابر است با:a+bآن برابر با 

S = (a + b)(a + b)

S1 = b2

S2 = a2

S3 = c2

c

b
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mBC = −1

mAC
؛ درنتيجه داريم:

  
mBC = y2 − y1

x2 − x1

 ;  mAC = y3 − y2

x3 − x2

  
mBC = −1

mAC

⇒ y2 − y1

x2 − x1

= x2 − x3

y3 − y2

  ⇒ (x2 − x1)(x2 − x3 ) = (y2 − y1)(y3 − y2)

  ⇒ x2
2 + y2

2 − x2x3 − x1x2 − y2y3 − y1y2

)٢                                                                 (  = −y1y3 − x1x3

) جايگزين مى"كنيم:١) را در رابطه"ى (٢اكنون رابطه"ى (

  BC2 + AC2 = x1
2 + x3

2 + y1
2 + y3

2 + 2(−y1y3 − x1x3 )

        = (x1
2 + x3

2 − 2x1x3 ) + (y1
2 + y3

2 − 2y1y3 )

                       = (x3 − x1)2 + (y3 − y1)2 = AB2

                                           ⇒ BC2 + AC2 = AB2

درنتيجه حكم ثابت شد.
در اين قسمت از مقاله به ارائه يك مسـألـه كـاربـردى از قـضـيـه

فيثاغورس مى"پردازيم.

fÄu¾š Âd¼ È«bMKÐ

 يكى از شهرهاى كشور مصر است. شهر جيزه در استـانجيزه
جيزه قرار دارد و هرم آن يعنى هرم بزرگ جيزه شهرت جهانى دارد.

 (كئوپس) بزرگ"ترين١خئوپسهرم بزرگ جيزه در اصل همان هرم 
هرم از اهرام سه"گانه"ى مصر است. ساخت اين هرم در زمان حيات
فرعون خئوپس آغاز شد ولى مدت"ها بعد از مرگ اوبه پايان رسيد.
اين هرم هم مانند هرم"هاى ديگر شامل مقبره"ى شاه و ملكه به صورت
مجزا است كه البته بعد از اكتشاف هـر دو خـالـى بـوده"انـد. سـطـح

 متر است و در بـنـاى آن٨٫٢٢٩زيربناى هرم، يك مـربـع بـه طـول 
سنگ"هايى از يك تن تا چهل تن به كار رفته"اند. گفتـه مـى"شـود كـه

 سال٢٠ كارگر براى ساختن اين بنا، بـيـشـتـر از ٠٠٠٫١٠٠حدود 
زحمت كشيده"اند.

 متر و هر يال جانبى٨٫٢٢٩قاعده"ى هرم خئوپس مربعى به طول 
 متر است. مى"خواهيم ارتفاع ايـن هـرم را پـيـدا٩٫٢١٨آن به طـول 

كنيم.

229 / 8m

218 / 9m

?

)١٠(شكل

y

o x

B y1

x1

C y2

x2

A y3

x3

 وجود دارد كه مساحـت آن بـرابـر بـاC به ضلـع CBADمربـع 

  S1 = c2 و مساحت هر مثلث قائم"الزاويه برابر با 
  
S2 = 1

2
abاست؛ 

 ملاحظه مى"كنيد:٩با توجه به شكل 
  SMNPK = SCBAD + 4SBNC

  ⇒ S = S1 + 4S2

  
⇒ (a + b)(a + b) = c2 + 4(

1
2

ab)

  ⇒ a2 + 2ab + b2 = c2 + 2ab

  ⇒ a2 + b2 = c2

درنتيجه حكم ثابت شد.

”—užU¦O� ÈÅtOC� vKOK×ð  U³Ł«

,B(x1   را با مختصات رأس"هاى ABCمثلث قائم"الزاويه  y1)،
  C(x2, y2) و   A(x3 , y3  درنـظـرc و a ،b و طـول ضـلـع"هــاى (

cمى"گيريم به طورى كه  > b > a ،)مى"خواهيم با روش١٠شكل (
تحليلى ثابت كنيم:

  a
2 + b2 = c2

براى اين منظور طول ضلع"هاى مثلث را به كمـك مـخـتـصـات
رأس"هاى آن به دست مى"آوريم، سپس درستى رابطه"ى ذيل را نشان

مى"دهيم:
  BC2 + AC2 = AB2

  AB = (x3 − x1)2 + (y3 − y1)2

  BC = (x2 − x1)2 + (y2 − y1)2

  AC = (x3 − x2)2 + (y3 − y2)2

  BC2 + AC2 = (x2 − x1)2 + (y2 − y1)2 + (x3 − x2)2 + (y3 − y2)2

                    = x2
2 + x1

2 − 2x1x2 + y2
2 + y1

2 − 2y1y2

                  +x3
2 + x2

2 − 2x2x3 + y3
2 + y2

2 − 2y2y3

                           = x1
2 + x3

2 + y1
2 + y3

2 + 2(x2
2 + y2

2

)١                (  −x2x3 − x1x2 − y2y3 − y1y2)

 قائمـه اسـت، پـس:C در رأس ABCاز طرفى چـون مـثـلـث 

b
a

c


